
Простор Савамале је један од значајних полигона за ову врсту 
истраживања. Његова слојевитост, сукоб између различитих 
просторних димензија и положајне карактеристике од 
изузетне су важности за развој ширег урбаног простора када 
се узме у обзир његов историјски значај у развоју Београда 
и изузетне могућности у односу на близину центра града, 
реке, његово културно-историјско наслеђе, као и у односу на 
едукативни и пословно-комерцијални центар. Слојевитост 
и вишедимензионалност простора захтева преиспитивање 
његовог будућег идентитета. Тема радионице Интегрални 
урбани дизајн у регенерацији Савамале представља један од 
зачетака процеса креирања пројектног идентитета. 
Радионица је реализована у оквиру редовног наставног 
процеса на Архитектонском факултету у Београду под 
руководством и менторством доц. арх. Милоша Ненадовића 
и асис. др Татјане Мрђеновић, диа, укључујући студенте 
архитектуре и социологије. Такође, остварена сарадња са 
ЈУП Урбанистичким заводом Београда (Сл. 1 и 2), ЈП Заводом 
за заштиту споменика културе града Београда (Сл. 3), 
ГИЗ Амбером (Сл. 4), Миксер фестивалом (Сл. 5, 6), Радио 
Београдом и пројектом Urban Incubator Гете института у 
Београду, одражава један од циклуса инклузивног приступа 
урбаној регенерацији. 
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Глобално и мрежно друштво доводи до кризе урбаних 
парадигми. По Бодријару и Кастелсу, парадигма идентитета 
постаје носилац друштвеног и урбаног развоја. Моћ 
идентитета нас поставља у мрежу глобалних односа. По 
Кастелсу, бити ван глобалне мреже је синоним за живљење 
у локалном кавезу без могућности уживања у бенефитима 
светле стране глобализације. Парадигма идентитета разматра 
овај феномен на различитим нивоима: од личног, шире 
друштвеног до урбаног развоја. Феномен фрустрирајућих 
идентитета у процесима глобализације, по Кастелсу, узрокује 
процес креирања пројектног идентитета, чинећи нас 
одрживим у токовима сталних промена. Пројектни идентитет 
представља процес развоја личности и локалних урбаних 
заједница заснован на визији, циљевима и стратегијама 
за њено остварење увек узимајући у обзир потенцијале и 
ограничења локалног контекста. У релацији са константним 
глобалним променама, овај процес је уједно итеративан и 
интегралан. Итеративан јер подразумева цикличан раст уз 
ширење когниције о сопственим вредностима у релацији 
са другошћу. Интегралан јер подразумева интеграцију 
различитих рационалности, идентитета, интереса и нивоа 
управљања у вишу вредност, уз коришћење/употребу 
креације и имагинације за превазилажење разлика. 

Urban IncUbator featUrIng… Архитектонски факултет 
 
Изложба — Интегрални урбани дизајн у регенерацији Савамале
22. 06 — 05. 07. 2013. год.  
Шпанска кућа, Браће Крсмановић 2, Београд 
 
Универзитет у Београду — Архитектонски факултет 
руководиоци и ментори: 
доц. арх. Милош Ненадовић, асис. др Татјана Мрђеновић, диа

 А К Т У Е Л Н О С Т И     

Сл. 1. и 2
Разговор са представницима 
ЈУП Урбанистичког завода 
Београда

Сл. 3. и 4: 
Разговор са 
представницима ЈП Завода 
за заштиту споменика 
културе града Београда и 
ГИЗ Амбером



Интегралан урбани дизајн је коришћен као метод у 
којем је могуће креирати нове вредности, обједињујући 
различитости у креативном миљеу за комуникативну 
акцију. Овакав процес, поред креативности и имагинације, 
обједињује top-down и bottom-up приступ у интегралном 
креирању одрживих места (Сл. 7). Отвореност у приступу 
поставља ову изложбу у укупан циклус итерације имајући 
за циљ активну партиципацију ширих интересних страна 
путем давања предлога и реаговања на предложене визије, 
циљеве, стратегије.

У том смислу, поред изложбе студенских радова 
Интегрални урбани дизајн у регенерацији Савамале (Сл. 
8) и манифестације Изложба у дијалогу (Сл. 9,), одржаних у 
простору Шпанске куће 22. 06 — 05. 07. 2013. год. у оквиру 
пројекта Urban Incubator Гете института у Београду, планира 
се следећи итеративан и партиципативан циклус учешћем 
у пројекту Nextsavamala Гете института. Тај наредни циклус 
успоставиће  дијалог између студената, учесника на предмету 
Летња радионица Архитектонског факултета у Београду и 
интересних страна: становника Савамале, представника 

релевантних институција, организација из јавног и цивилног 
сектора, стручне и шире јавности. На тај начин ће се кроз 
инкременталан приступ у циклусима итерације достићи 
виши ниво интеграције у креирању одрживих места.

Студенти учесници на предмету Летња радионица 
Интегрални урбани дизајн у регенерацији Савамале и 
излагачи радова на изложби били су: Ивана Видаковић, 
Филип Дрндаревић, Владан Ђурић, Миона Здравковић, 
Стефан Зрновић, Алекса Јанковић, Милица Костић, Злата 
Милојић, Ненад Милосављевић, Милош Николић, Јелена 
Петровић, Катарина Петровић, Срђан Прцовић, Сава 
Станисављевић, Александар Тасић, Петар Уљаревић, Јована 
Цвијетковић, Исидора Мандарић, Саша Живков, Страхиња 
Пакаски, Саша Севић.

Захваљујемо се институцијама и организацијама са којима 
смо остварили сарадњу и добили подршку као и НИП-у 
ТР36035 Просторни, еколошки, енергетски и друштвени 
аспекти развоја насеља и климатске промене — међусобни 
утицаји, финансираном од стране Министарства просвете, 
науке и технолошког развоја.

др Татјана Мрђеновић, диа

Архитектонски факултет у Београду
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Слике 5. и 6: 
Учешће у Миксер фестивалу

Сл. 7,
ренинг Интегрални концепт урбаног дизајна

Сл. 8
Urban Incubator featuring… АРХИТЕКТОНСКИ ФАКУЛТЕТ: 
Изложба студенских радова Интегрални урбани дизајн у 
регенерацији Савамале

Сл. 9 
Манифестација 
Изложба у дијалогу


